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2. Zum Ende des 2. Weltkrieges 

2.1 Die Potsdamer Konferenz – Teilnehmer, Ziele, Festlegungen  

2.1.1 Zur Rolle der Siegermächte  

Die Teilung ist eine indirekte Folge, die aus den Folgen des Krieges entstan-

den ist. Deutschland wurde zwar durch die Siegermächte des Weltkrieges in 

Besatzungszonen geteilt, sollte aber als ein Ganzes behandelt werden. 

Deutschland sollte nicht gleich 

und eigentlich auch später nicht 

geteilt werden. Die Sieger-

mächte wollten Deutschland 

gemeinsam regieren, doch das 

traf dann auf Widersprüche und 

Streitigkeiten zwischen den Sie-

germächten. Denn nachdem sie 

Deutschland entnazifiziert hat-

ten waren ihre gemeinsamen 

Feinde, die Nazis, weg. 

Dadurch traten die einzelnen 

Hauptgedanken, Hauptinteres-

sen jeder einzelnen Siegermacht in den Vordergrund und so traten Unstim-

migkeiten auf. Vor allem zwischen den Westalliierten und der Sowjetunion. 

So schloss sich die Zone der USA nur mit der Zone Großbritanniens zur 

Bizone zusammen. Frankreich trat dann später doch hinzu, weil es hieß, dass 

die USA versuchen wollte die Wirtschaft in den Besatzungszonen anzukur-

beln. Ein anderer Grund war, dass sie die USA nicht als Feind wollten. Doch 

die Sowjetunion wollte ihre Interessen/Ideale in ihrer Besatzungszone durch-

setzen. Da die Interessen der USA aber völlig andere waren, enthielten sie 

sich.  

Tab. 1:  Finanzielle Unterstützung durch den Marshallplan 1948-1952 in Mio US-$ 

Großbritannien Frankreich Italien West-Dld. Benelux 

3443 2806 1548 1413 1079 

Die USA wollten die Wirtschaft in Deutschland ankurbeln und dazu führten 

sie den Marshallplan ein, der Deutschland noch mehr trennte. Denn er ge-

stattete keinen Kommunismus und damit war die sowjetische Be- 

Abb. 1: Karikatur über das Verhältnis der Besatzungs-
mächte im geteilten Deutschland 

16pt, fett, kursiv, 
linksbündig 

Absatz Abstand nach 24pt 

14pt kursiv, linksbün-
dig 

Absatz Abstand nach 18pt 

12pt kursiv, linksbün-
dig 

Textgröße: 12 pt 
Blocksatz 
Zeilenabstand: 
genau 1,5 Zeilen 

Abbildungen unten be-
schriften, 
gleiche Schrift wie Text, 
kursiv, 10pt 
fortlaufend numerieren 
 

Tabellen oben beschrif-
ten, 
gleiche Schrift wie Text, 
kursiv, 10pt 

Tabellen bekommen ei-
gene Nummern,  

10 
Seitenzahl in Fußzeile, zentriert, gleiche Schrift 
wie Text, Schriftgröße 10 pt 

Absatz Abstand nach 18pt 


